IIIc 2009/10 – testy maturalne
(Warto próbować rozwiązać każdy w warunkach zbliżonych do maturalnych w ciągu 180 min).
TEST 10 (II na po feriach)
Po 4 pkt.:
Z1. Czy ą jest liczbą wymierną, jeśli logą = log(103+3log1005(log15+log232 ?
Z2. Przy umowach o dzieło honorarium jest przychodem autora. Autorowi wypłaca się tę kwotę po potrąceniu podatku, który oblicza się jako 20% dochodu, czyli przychodu pomniejszonego o 50% tzw. kosztów uzyskania przychodu. Jaki jest dochód twórcy, któremu wypłacono 2010 zł?

Z3. Podaj miejsca zerowe i zbiór wartości funkcji  
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 w zależności od parametru a.
Z4. Rozwiąż nierówność |x+123|(b  w zależności od parametru b.
Z5. Znajdź funkcję kwadratową, która przyjmuje wartości nieujemne dla x((5((3, 5+(3(, a jej maksymalną wartością jest 1.
Z6. Jaka jest najmniejsza, a jaka największa wartość funkcji  y=x4(8 na przedziale (-4,2(?
Z7. W, M to wielomiany, W – stopnia 15, a M – raptem 5. Ile pierwiastków może mieć równanie W(x)/M(x)=0?

Z8. Znajdź objętość kuli, w którą ktoś wpisał prostopadłościan 3(4(5 [dm].
Z9. Dwa boki trójkąta równoramiennego mają długości 3 i 8. Oblicz promień okręgu opisanego na tym trójkącie.
Z10. [image: image46.png]12
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Kąt między cięciwą okręgu a styczną do niego poprowadzoną

w jednym z końców tej cięciwy nazywamy kątem dopisanym.

Udowodnij, że ma on miarę dwa razy mniejszą

niż kąt środkowy oparty na tej cięciwie.

Z11. W sytuacji zobrazowanej na zamieszczonej

nieopodal rycinie PC || ZX, CI = 4, CX = 9,

a PC = 2. Oblicz ZX.
Z12. Liczby 3, x+8 i x(29 są kolejno szóstym,

siódmym i piętnastym wyrazem ciągu

arytmetycznego. Znajdź jego pierwszy wyraz.

Z13. Ile jest sześciocyfrowych liczb, których każda cyfra oznacza liczbę podzielną przez 4?
Z14. Średnia wzrostu członków Gangu Łysego wynosiła 1 m 80 cm, ale kiedy dołączył do nich Dwumetrowy Olo o jakże prawdziwym pseudonimie, wzrosła do 1,85 m. Ilu członków liczy teraz ta znana paryska grupa rockowa?
Z15. Zdarzenia losowe A i B są rozłączne, a ponadto P(A(B)=0,8 i P(B\A)=0,7. Oblicz prawdopodobieństwo zdarzenia, że nie zajdzie A.
Z16. Oblicz odległość przekątnej prostokąta o bokach a i b od jego najdalszego punktu.
Z17. Rozwiąż równanko: 
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Z18. A takie: 2x7 – x4 − 6x3 + 3 = 0 ?

Z19. Jakie mogą być a i b, by zbiorem wartości funkcji 
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Z20. Zapisz wyrażenie 
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 jako iloraz wielomianów w postaci ogólnej.
Z21. Wyznacz równanie okręgu zawierającego początek układu współrzędnych, którego średnica ma długość 7 i zawiera się w prostej y=3x.
Z22. ( jest kątem rozwartym, którego sinus wynosi 0,2. Oblicz jego tangens.
Z23. Oblicz pole i obwód czworokąta o bokach 3, 3, 3 i 2.
Z24. Kulę o promieniu 3 przecięto płaszczyzną. W jakiej odległości od środka kuli ją poprowadzono, jeśli pole otrzymanego przekroju wynosi 2(?
Z25. Znajdź x, dla których ciąg ((x, x, 1+(x) jest arytmetyczny.
Z26. Wylosowano dwie liczby dwucyfrowe. Jakie jest prawdopodobieństwo, że ich iloczyn dzieli się przez 3?

Z27. Międzygalaktyczny pojazd kosmiczny przebył połowę drogi z prędkością 20 mph, a drugą połowę z prędkością 30 mph. Jaka miał średnią prędkość na trasie?
Z28. [image: image47.emf]W wyniku kosztownego laboratoryjnego eksperymentu otrzymano 2010 razy wynik 0, a 100 razy 1. Ilu jeszcze co najmniej wyników potrzeba, żeby mediana wszystkich wyniosła ¼?
Z29. Jakie jest prawdopodobieństwo, że przy czterokrotnym rzucie kością do gry

w kości iloczyn otrzymanych wyników wyniesie 432?

Z30. Jaki jest stosunek objętości kuli wpisanej w sześcian do kuli na nim opisanej?
Z31. Na rysunku wszystko, co przypomina kwadrat, jest kwadratem. Oblicz BP:DR.

Z32. W wielkiej sakwie jest 98 krówek mlecznych i dwie sezamowe.

Ciągniemy dwie ciągutki, nie zwracając. Podaj w postaci nieskracalnej

prawdopodobieństwo, że trafi się nam chociaż jedna sezamowa.
Z33. Co jest większe: ((2200+1)+((2200(1) czy 2101?
[image: image48.emf]Po 6 pkt.:
Z34. an  to ciąg arytmetyczny, a9, a6 i a12 tworzą

w podanej kolejności ciąg geometryczny o sumie -0,75.
Znajdź wzór an.
Z35. ABCD jest kwadratową podstawą

prostopadłościanu, a AA’, BB’, CC’ i DD’ – jego

krawędziami bocznymi. W dodatku odległość

środka odcinka A’B’ od B to 1, a od C – 2.
Oblicz objętość tego prostopadłościanu.
Z36. A jest środkiem obu półokręgów z rysunku.

Udowodnij, że (APB + (CRD = 180(. 
TEST 9 (I na po feriach)

Po 4 pkt.:
Z1. Wyraź 
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Z2. Ile wynosi ś, jeśli 12 to połowa 25% ś pomniejszonego o 40%?

Z3. Rozwiąż nierówność 
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Z4. Naszkicuj wykres funkcji o dziedzinie (-3,-1(((1,() i zbiorze wartości (-2,1)\{-1}.

Z5. Rozwiąż nierówność (x2(2)3 > ½.
Z6. Znajdź wzory wszystkich prostych przechodzących przez (1,(4) i mających jeden punkt wspólny z wykresem
y = (2x2+4x(6.
Z7. Znajdź miejsca zerowe wyrażenia (2sin2x(1/3)3(cos3+¼)2.

Z8. Znajdź równanie prostej zawierającej średnicę okręgu (x+3)2+y2 = 4(4y prostopadłej do prostej 3x+5y = (10.
Z9. Oblicz pole i obwód figury ograniczonej osiami układu współrzędnych oraz krzywymi  y = (x/2+3  i  y = (3x+5.
Z10. Jakie są wartości tangensów kątów ze zbioru (-2009(/3, -2008(/3)?
Z11. W okrąg wpisano trapez o jednej podstawie trzy razy krótszej niż druga, przy czym środek okręgu leży na jednej z nich. Oblicz kosinusy wszystkich kątów trapezu.
Z12. Które wyrazy ciągu an = (-2)n·(4321(n4) są ujemne?
Z13. Ile jest liczb czterocyfrowych podzielnych przez 2, 3 lub 4?
Z14. Jakie może być x, jeśli mediana danych 1, 2, 3, 5, x wynosi 2?
Z15. Rzucamy trzy razy (normalną!) kostką do gry. Jakie jest prawdopodobieństwo, że suma otrzymanych wyników przekroczy 15?
Z16. Czy w kuli o objętości 1 zmieści się 8 kul o objętości 0,1?

Z17. Przekrój osiowy stożka jest trójkątem prostokątnym o polu 10. Oblicz jego (stożka) objętość.
Z18. Znajdź zbiór wartości funkcji  7((x+3)4.
Z19. Rozwiąż układ  
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Z20. Wiadomo, że wielomiany ax2(x+b)2  i x3–6x2+9x+c  mają takie same miejsca zerowe. Znajdź a, b, c.
Z21. Podaj postać równań okręgów stycznych do osi x, których środki leżą na prostej x = 8.
Z22. W trójkącie prostokątnym, w którym jeden bok ma długość 3, a jakiś inny – 5, jeden z kątów ma w dodatku miarę α<90(. Oblicz sin2α.
Z23. HE=3, EJ=10, a HEJ jest trójkątem równoramiennym. Oblicz objętość i pole powierzchni bryły powstałej z jego obrotu wokół podstawy.
Z24. Jakie wartości może przyjąć pole trójkąta, którego jeden bok ma długość 1, a inny – 2?
Z25. Ile wyrazów niedodatnich ma ciąg o wzorze n3–3n2–10n+24?
Z26. Ile jest liczb czterocyfrowych, które mają cyfr parzystych dokładnie tyle samo co nieparzystych?
Z27. Na prostej k pokolorowano na biało 100 punktów, a na równoległej do niej prostej l – 2010. Ile jest trójkątów o wierzchołkach w białych punktach?
Z28. Po stronie Pojezierzan w ostatniej minucie spotkania grają dwaj zawodnicy o wzroście 21,2 dm, dwaj o wzroście 20,08 dm, jeden mający dwa metry i jeden mierzący 1987 mm. Komentator zastanawia się właśnie, jaka jest mediana ich wzrostów wyrażona w cm. Pomożesz?

Z29. Ze zbioru liczb jednocyfrowych wybrano losowo trzy. Jakie jest prawdopodobieństwo, że wylosowane liczby są długościami boków pewnego trójkąta?

Z30. Podaj przykład zdarzeń losowych A i B, takich że P(A)P(B) > P(A(B) > 0.

Z31. Jakie wymiary musi mieć graniastosłup prawidłowy czworokątny, żeby jego dwie przekątne były prostopadłe?
Po 6 pkt.:
Z32. Oblicz sumę wszystkich liczb trzycyfrowych, których wszystkie cyfry są parzyste.

Z33. Pracowity Joe rozwiązywał co tydzień z góry założoną liczbę zadań maturalnych i w efekcie przerobił ich już 1200! Dostawszy się na wymarzony kierunek studiów, stwierdził, że gdyby co tydzień rozwiązywał o 20 zadań więcej, przerobienie wszystkich zajęłoby mu o 5 tygodni mniej. Ile trwały przygotowania Joego? (Tak się powinno odmieniać to imię!)

Z34. Podstawą ostrosłupa prawidłowego czworokątnego NARTY jest kwadrat NART. Pole trójkąta NAY wynosi 120, a cos(NAY = 12/13. Oblicz objętość NARTY.
Z35. Na zewnątrz trójkąta egipskiego MIŚ o przeciwprostokątnej MŚ i najmniejszym kącie IŚM zbudowano kwadrat ZIMA. J jest rzutem prostokątnym punktu Z na prostą MŚ. Oblicz pole trójkąta MAJ albo JAM.

Z36. Punkt D leży na boku BC trójkąta równoramiennego ABC, w którym AC = BC. W dodatku AD = CD, a AB = BD. Udowodnij, że |(ADC| = 5|(ACD|.

TEST 8 (na 12 I)

Po 4 pkt.:
Z1. Ile wynosi 75% liczby 123 pomniejszone o 20% i zaokrąglone do 0,1?

Z2. Rozwiąż równanie  
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Z3. Naszkicuj wykres i wylicz miejsca zerowe funkcji o definicji:
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Z4. Znajdź m, jeśli wiadomo, że oś Y jest w odległości 2 od osi symetrii wykresu  y = (21x2 ( m2x + m + 1.
Z5. Ile punktów wspólnych z wykresem  y = x2 + x ma prosta  y = x + b w zależności od b?
Z6. Ile punktów wspólnych z osiami współrzędnych ma okrąg  (x((3)2 + (y+3)2 = 5?
Z7. Znajdź kąt rozwarty (, taki że cos( = cos(-123,45().
Z8. Punkty H, I i P leżą na okręgu o środku O. (HIP + (HOP = 120(. Jaką miarę ma (HOP?

Z9. Znajdź pole powierzchni sześcianu wpisanego w sferę o promieniu 4 cm.
Z10. Liczby (3, 2 i x tworzą ciąg geometryczny. Na ile sposobów można je ustawić w innej kolejności, by również tworzyły ciąg geom.? Jaka jest monotoniczność tych ciągów?
Z11. Szympans bonobo układa w losowy sposób pięć klocków z literami A, A, M, M, T. Jaka jest szansa, że ułoży napis „MATMA”?
Z12. Za Z11 w kontrolnej grupie uczniów 20% otrzymało 3 pkt., 30% ( 2, 40% ( 1, a pozostali niestety 0 pkt. Jaki był średni wynik grupy?

Z13. Ile różnych siatek ma czworościan foremny?
Z14. Podstawa walca ma pole 2(, a jego cała powierzchnia ( 10(. Jakie jest pole jego przekroju osiowego?

Z15. Rozwiąż nierówność 2x2 ( x ( 11.
Z16. Znajdź punkty przecięcia z osiami wykresu  y = ||x+1|(2|(3.
Z17. Ustal wzór funkcji liniowej f, jeśli  f(3) = (7, a  f((1) = (3.
Z18. Napisz równanie prostej równoległej do 2x+3y+4=0 przechodzącej przez wierzchołek paraboli  y = x2 ( 3x + 4.
Z19. Wyznacz równanie prostej zawierającej środkową HO trójkąta HEJ, jeśli H(2,-13), E(-3,-1), J(-1,7).
Z20. Dla jakich c trójkąt o bokach 6, 10, c jest rozwartokątny?

Z21. RÓWN jest równoległobokiem, a P – punktem wspólnym jego przekątnych. Oblicz stosunek pól ÓPR i NPR.
Z22. an są kolejnymi liczbami naturalnymi dającymi przy dzieleniu przez 7 resztę 5, a w dodatku a11=775. Ile wynosi a5?
Z23. Ile jest liczb pięciocyfrowych, których cyfra jedności jest o 2 większa od cyfry tysięcy?
Z24. Wybieramy losowo liczbę dwucyfrową. Jakie jest prawdopodobieństwo, że będzie się dzieliła przez 4 lub 3?
Z25. Wiadomo, że jeśli zachodzi zdarzenie A, to zachodzi również B, a ponadto, że P(A)=0,3 i P(B)=0,4. Oblicz P(A(B), P(A(B), P(A\B) i prawdopodobieństwo, że nie zajdzie A, a zajdzie B.
Z26. Powierzchnia boczna stożka jest wycinkiem o kącie 60( i polu (. Oblicz jego objętość.
Po 6 pkt.:
Z27. Na boku BC trójkąta ABC wybrano punkt D, tak że (CAD =(ABC. AE jest odcinkiem wyciętym z ABC dwusieczną kąta DAB. Udowodnij, że AC = CE.
Z28. Prof. X pokonał dziś na swoim bicyklu „Gazela” 174 km. Początkowe 8/29 trasy jechał ze średnią prędkością o 6 km/h mniejszą niż jego średnia prędkość na pozostałej części, natomiast te 21/29 zajęło mu o 3 h więcej niż pierwszy odcinek. Z jaką średnią prędkością podróżował?
Z29. Znajdź ciąg arytmetyczny łączący w sobie dwie następujące cechy: suma jego początkowych pięciu elementów wynosi 5, a wyrazy trzeci, piąty i piętnasty tworzą ciąg geometryczny.

Z30. (TRÓ = (/2, TR = 5, RÓ = 12, a J to punkt styczności okręgu wpisanego w trójkąt TRÓ do TÓ. Oblicz RJ.
Z31. Udowodnij, że jeśli x, y, z są liczbami rzeczywistymi o sumie 1, to x2+y2+z2 ( 1/3.

Z32. Podstawą ostrosłupa STOP jest trójkąt równoboczny STO o polu 100(3. Ś jest środkiem odcinka TO, PŚ – wysokością ostrosłupa, a PS=20. Oblicz pole powierzchni ostrosłupa.
TEST 7 (na 15 XII)

(Każdy zad po 4 pkt.).
Z1. Oblicz 
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Z2. x([2009π; 2009,5π)  i |sinx|=0,(3). Oblicz tgx.

Z3. Jakie liczby całkowite spełniają nierówność  |3x−4| ≤ (77 ?
Z4. Okrąg o ma środek w punkcie (3,-7) i długość 100. Napisz równanie okręgu symetrycznego do o względem prostej  y = −1.
Z5. Objętość czworościanu foremnego wynosi 1. Znajdź pole jego powierzchni.
Z6. Trójkąt równoboczny o polu 1 obraca się o kąt półpełny wokół jednego z boków. Podaj objętość powstałej bryły.
Z7. Podaj zbiór wartości funkcji  y = -3x2+4x−5
Z8. Rozwiąż nierówność (x4+4)(x2+2)(x+1) < 0.
Z9. Rozwiąż nierówność logx + x < 1.
Z10. Prostokąt WUEF ma pole 20, W(-3,8), U(-3,-7). Napisz równanie prostej EF.
Z11. Produkt P podrożał o 23%, a następnie jego cenę obniżono o 17%. Produkt R najpierw staniał o 17%, a następnie jego cena wzrosła o 23%. Który produkt jest teraz droższy, jeśli na początku oba kosztowały tyle samo?

Z12. Ile wynosi reszta z dzielenia wielomianu x4+3x+1 przez 2x2−x−2?
Z13. (-2,4) i (3,-7) to przeciwległe wierzchołki kwadratu. Znajdź wszystkie pozostałe.

Z14. Dla jakich x ciąg  x+1, (x, x−1 jest geometryczny?
Z15. [image: image49.png]


Rozwiąż równanie 
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Z16. Trzeci wyraz ciągu geometrycznego to -2, a iloraz siódmego przez piąty wynosi 3. Znajdź szósty wyraz.
Z17. Ramię trójkąta równoramiennego ma długość 7, a wysokość na nie opuszczona – 4. Oblicz długość podstawy.
Z18. Punkty V, I, P leżą w tej kolejności na okręgu o środku O.
(VIP = 100°, (PIO = 70°. Wyznacz miarę kąta VPI.

Z19. Rozwiąż nierówność -2|x| ≥ −x+3.
Z20. Na diagramie obok (made by Microsoft Excel & M.Ś.) przedstawiono końcowe oceny jakiejś klasy z jakiegoś przedmiotu. Jaki procent uczniów ma oceny powyżej średniej?
Z21. Znajdź pierwiastki wielomianu  x12−x9+ x6−x3.
Z22. Graficznie rozwiąż nierówność x3+2 > 3x.
Z23. Wyznacz równania stycznych do okręgu  x2+2x+y2−y = 0 równoleglych do osi x.
Z24. Podstawy trapezu równoramiennego mają długości 13 cm i 14 cm, a sinus jego kąta rozwartego wynosi 2/3. Oblicz pole trapezu.
Z25. Suma n początkowych wyrazów pewnego ciągu wynosi n3−n+4. Wyznacz jego wzór.
Z26. Naszkicuj wykres funkcji  |x2+x|+|x+1|−|x−1|.
Z27. Za trzy lata Ksenia będzie o 20% starsza, niż była dwa lata temu. Ile ma lat?
Z28. Wyprowadź wzór na pole rombu, jeśli dane są jego długości jego przekątnych.
Z29. Znajdź x i y, jeśli (y, x, 5) jest ciągiem arytmetyczny, a (x−1, y+2, 4) – rosnącym ciągiem geometrycznym.
Z30. Ciało, poruszając się ze stałą prędkością, pokonało 200 m. Gdyby jego prędkość była o 5 m/s większa, ta sama droga zajęłaby mu o 1/1800 min mniej. Jaka była jego prędkość?
TEST 6 (na 1 XII)

Po 4 pkt.:

Z1. Na diagramie uzyskanym dzięki uprzejmości programu
Microsoft Office Excel 2007 przedstawiono oceny z egzaminu

ze wstępu do informatyki na Pewnej Uczelni. O ile procent

większa od liczby studentów, którzy nie zdali egzaminu, jest

liczba tych, którym się udało?

Z2. Dany jest ciąg 
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Oblicz a2009− a2010.
Z3. Czy 
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 jest liczbą wymierną?
Z4. Znajdź miejsca zerowe funkcji (x4+1)(x4+2)2(x4+3)3(x4−1)(x4−2)2(x4−3)3.
Z5. Oblicz różnicę liczb sin4(−cos4(  i  1−4sin2(cos2(  dla  ( = 60°.
Z6. Okrąg o ma środek w początku układu wsp., a promień długości (15. Znajdź długość cięciwy wyciętej z o prostą  y = 3.
Z7. Znajdź współrzędne punktu, który jest obrazem punktu (p, q) w symetrii względem prostej x=11.
Z8. Rozwiąż nierówność  x2 ≥ 1/x.
Z9. Oblicz największą i najmniejszą wartość funkcji  f(x) = 2x2 − 4x + 11 w przedziale (0,4(.
Z10. Co jest najkorzystniejsze: lokata ( z oprocentowaniem 5% w stosunku rocznym  i kapitalizacją odsetek po roku, lokata ( z oprocentowaniem 4,8% w stosunku rocznym i kapitalizacją co pół roku czy lokata (, oprocentowana w na 4,6% w skali roku, z kapitalizacją odsetek co kwartał?
Z11.  ŻUK jest trójkątem równoramiennym, ŻU = UK = 10, a wysokość poprowadzona z wierzchołka Ż jest równa 3. Podaj miary kątów tego trójkąta z dokładnością do minuty.

Z12. Oblicz kąt rozwarcia ramienia pentagramu.
Z13. Oblicz odległość punktu (5,-6) od okręgu  x2+3x+y2=97,75.

Z14. Przekątna pewnego zgrabnego graniastosłupa prawidłowego czworokątnego ma długość d i jest nachylona do płaszczyzny podstawy pod kątem, którego sinus wynosi 1/5. Wyznacz objętość tego graniastosłupa.
Z15. O zdarzeniach losowych A i B wiemy, że: P(A(B) = 1/7, P(A(B) = 1/2, P(A) = 1/3. Oblicz P(A\B), P(B) i prawdopodobieństwo, że nie zajdzie A, a zajdzie B.
Z16.  f(x)=ax2+bx+c rośnie na przedziale (-(, -b/2a). Rozwiąż nierówność 
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Z17. Długość jednego boku prostokąta zmniejszono o 10%, a długość drugiego zwiększono o 20%. Ile wynosi teraz jego pole, jeśli po tych operacjach wzrosło o 2 ary?
Z18. Liczbę 42 przedstaw w postaci sumy dwóch składników, różnica kwadratów których wynosi 168.

Z19. Wyznacz równanie prostej powstającej z obrotu prostej y=ax+b o 60° wokół punktu (-b/a, 0).
Z20. Strzelając do tarczy, Robin Chód uzyskuje co najmniej 9 pkt. z prawdopodobieństwem 50%, a najwyżej 9 pkt. z  prawdopodobieństwem 60%. Jakie jest prawdopodobieństwo, że trzy razy pod rząd trafi dziewiątkę?
Z21. W trapezie prostokątnym ramię nieprostopadłe do podstaw ma długość dwukrotnie większą od różnicy długości podstaw. Oblicz kąty tego trapezu z dokładnością do minuty.
Z22. Podaj przykład liczb naturalnych a i b spełniających nierówność 100/101 < a/b < 2009/2010.
Z23. Ciąg an (n > 0) jest geometryczny, a4=64, a a8=1. Ile wyrazów tego ciągu jest większych od 0,01?
Z24. Wiadomo, że log44c = log3b = log0,5a = 2. Oblicz (abc.
Z25. Ile punktów wspólnych z prostą  3x + y − (15 = 0  ma okrąg  x2 + (y − 3)2 = 6 ?
Z26. Zbiorem wartości funkcji kwadratowej g jest (−∞,5(, a zbiorem rozwiązań nierówności g(x) > 0 − (2,8). Wyznacz jej wzór.
Z27. Rozwiąż równanie (2x+1)+(2x+4)+(2x+7)+...+(2x+28)=155.
Z28. Wiedząc, że kąt, który mam na myśli, jest kątem rozwartym, moduł tangensa którego wynosi 2, oblicz jego sinus i kosinus.

Z29. A = (2,0), B = (4,0). Wyznacz C, dla których ABC jest trójkątem równoramiennym o podstawie AB i polu 3.
Z30. Rzucamy trzy razy symetryczną sześcienną kostką do gry. Opisz zbiór wszystkich zdarzeń elementarnych i oblicz prawdopodobieństwo, że w każdym rzucie liczba oczek będzie większa od numeru rzutu.
Z31. Rozwiąż nierówność x2 − 3x + (77 > 0.

Z32. Suma kosinusów kątów pewnego trójkąta prostokątnego wynosi – nie zgadniesz: 2/(3! Ile wynosi iloczyn sinusów tych kątów?

Z33. DRAB jest trapezem o podstawach DR i AB, a O jest – nie zgadniesz: punktem wspólnym jego przekątnych! Wykaż, że OA(OR = BO(DO.
Z34. Prostokąt WUEM, obracając się wokół boku WU, zakreślił walec a. Ten sam prostokąt (WUEM), obracając się wokół boku UE, zakreślił walec b. I nagle okazało się, że a i b mają takie samo pole powierzchni całkowitej! Oblicz EM/WM.
Z35. Niech 100,2 = ś. Ile wynosi 10-4/5, a ileż 0,1-3/10?

Po 6 pkt.:

Z36. Jakie równanie ma okrąg styczny do prostej y=1 przechodzący przez punkty (0,5) i (1,3)?
TEST 5 (na 17 XI)
Z1 [4 pkt.]. Suma n początkowych wyrazów ciągu (an) jest obliczalna według wzoru 
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. Udowodnij, że (an) jest ciągiem arytmetycznym.

Z2 [6 pkt.]. Wybierz dwie dowolne przekątne sześcianu i oblicz kosinus kąta między nimi. Sporządź odpowiedni rysunek i zaznacz kąt, którego kosinus obliczasz.

Z3 [9 pkt.] Funkcja h jest określona wzorem 
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. Wyznacz wszystkie wartości parametru k, dla których równanie h(x)−log2k = 0 ma dwa pierwiastki.

Z4 [5 pkt.]. Dane są wyniki x1, x2, ..., xn. Niech 
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oznacza ich średnią arytmetyczną, s zaś – ich standardowe odchylenie. Udowodnij twierdzenia:

a. jeżeli od każdego z wyników x1, x2, ..., xn  odejmiemy tę samą liczbę rzeczywistą a, to średnia arytmetyczna tak uzyskanych wyników będzie równa 
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b. jeżeli od każdego z wyników x1, x2, ..., xn odejmiemy tę samą liczbę rzeczywistą a, to standardowe odchylenie nie ulegnie zmianie.

Z5 [5 pkt.]. W trójkącie ABC, w którym miary trzech kątów wewnętrznych są równe 
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 Wykaż, że trójkąt ABC jest równoramienny.

Z6 [8 pkt.]. Dany jest okrąg o równaniu x2 + y2 - 2x + 6y + 5 = 0.
a) Napisz równania stycznych do danego okręgu prostopadłych do prostej o równaniu x - 2y = 0.
b) Oblicz pole trójkąta ABS, gdzie A i B są punktami przecięcia tych stycznych z prostą o równaniu 3x–y+4= 0, a S jest środkiem danego okręgu.
Z7 [5 pkt.]. Dane jest równanie 
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 z parametrem m. Dla jakich wartości m równanie ma dwa różne pierwiastki o tym samym znaku?
Z8 [8 pkt.]. Rozwiąż równanie: 2sin2x + ctgx = 4cosx dla x
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. Za zbioru rozwiązań tego równania losujemy bez zwracania dwie liczby. Oblicz prawdopodobieństwo zdarzenia, że co najmniej jedno z wylosowanych rozwiązań jest wielokrotnością liczby 
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Z9 [4 pkt.]. Rozwiąż nierówność 
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Z10 [5 pkt.]. Dla jakich wartości parametru a wielomian W(x) =
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 jest podzielny przez dwumian (x ( 2)?

Z11 [6 pkt.]. Naszkicuj w jednym układzie współrzędnych wykresy funkcji  f(x)=2x+1 oraz g(x)=
[image: image27.wmf]x
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 . Na podstawie wykonanego rysunku określ liczbę ujemnych rozwiązań równania f(x)=g(x).
Z12 [5 pkt.]. W pewnej średniej szkole po pierwszym półroczu przeprowadzono test z matematyki. Tabelka przedstawia zestawienie wyników testu:

	Ocena
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Liczba uczniów
	10
	30
	80
	30
	25
	5


a. Sporządź diagram słupkowy przedstawiający zestawienie wyników testu.

b. Oblicz średnią arytmetyczną uzyskanych ocen.

c. Oblicz, ilu uczniów uzyskało ocenę wyższą od średniej arytmetycznej ocen.

Z13 [5 pkt.]. Funkcja kwadratowa f(x)=ax2+bx(3, gdzie b>0, ma dwa różne miejsca zerowe, których iloczyn jest równy (-3). Wiedząc, że funkcja ta przyjmuje najmniejszą wartość równą (-4), wyznacz:

a. współczynniki a i b,

b. miejsca zerowe f.
Z14 [4 pkt.]. Niech 
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Z15 [6 pkt.]. Dane są funkcje f, g, h określone wzorami: f(x) = 2x, g(x) = (x, h(x) = x(2, x
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a) Naszkicuj wykres funkcji f.

b) Wyznacz wzór i naszkicuj wykres funkcji 
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c) Wyznacz wzór i naszkicuj wykres funkcji 
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Z16 [4 pkt.]. Kwotę 10 000 zł złożono na roczną lokatę terminową o stałym oprocentowaniu p%. Po roku od dochodu z lokaty zapłacono 20% podatku i okazało się, że na koncie lokaty jest 10 400 zł. Oblicz p.

Z17 [6 pkt.]. Droga ma długość 36 km. Jeden rowerzysta przebywa ją w czasie o 15 minut krótszym niż drugi, który jedzie o 2 km/h wolniej. Oblicz prędkość rowerzystów.

Z18 [5 pkt.]. Dla jakich wartości parametru p równanie 
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 ma dwa różne pierwiastki?
Uwaga: uczniowie z poziomu podstawowego są zwolnieni jedynie z zadań nr 2, 5 oraz 7.

TEST 4 (na 4 XI)

Z1. (8 pkt.) Dany jest ciąg o wzorze: 
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a) Sprawdź, czy ciąg (an) jest arytmetyczny.
b) Dla jakiego x liczby a10, x4−1, a1 są kolejnymi wyrazami ciągu geom.?
Z2. (6 pkt.) SI = 123, |(SIO|=100°, |(OSI|=10°. Podaj OS z dokładnością do 1/100.
Z3. (6 pkt.) 
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a) Naszkicuj wykres f(x) dla x((-3,4(.
b) Narysuj wykres funkcji g(x) = f(x) / |f(x)| o dziedzinie (-(,-2)((-2,1)((3,5).

c) Rozwiąż nierówność g(x) ≥ 0.

Z4. (8 pkt.) W równoległoboku ABCD E i F są środkami odpowiednio boków AB i BC, a M i N to punkty przecięcia odpowiednio odcinków DE i DF z prostą AC. Wylicz AM / MN oraz stosunek pola AEM do pola ABCD.
Z5. (8 pkt.) I(44,-13), Q(66,-2). Udowodnij, że koło o średnicy IQ zawiera się w IV ćwiartce (prostokątnego układu współrzędnych).
Z6. (10 pkt.) V(x) = x3 + ax2 – x + b
a) Wyznacz a i b, jeśli V(x) dzieli się przez x+2, a przy dzieleniu przez x+1 daje resztę -3.

b) Dla a = 1, b = -1 rozwiąż nierówność V(x) ≤ 0.

Z7. (6 pkt.) Rozwiąż równanie 3sinx + 4sin2x = 0 w przedziale 
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Z8. (8 pkt.) Przez śn oznaczmy dla każdego n naturalnego wartość  2700/(n+1). Ze zbioru { ś1, ś2, ..., ś13} losujemy trzykrotnie po jednej liczbie ze zwracaniem. Oblicz prawdopodobieństwo, że wylosują się trzy liczby całkowite stanowiące kolejne wyrazy ciągu rosnącego.
Z9. (10 pkt.) Na okręgu o promieniu r opisano trapez równoramienny ABCD o dłuższej podstawie AB i krótszej CD. Punkt styczności K dzieli odcinek BC w stosunku 3:4. Wyznacz BC i cos(CBD. 
Z10. (10 pkt.) Ostrosłup prawidłowy trójkątny o krawędzi podstawy a i ścianach bocznych nachylonych do podstawy pod kątem 30° przecięto płaszczyzną zawierającą jedną z krawędzi podstawy i środek przeciwległej jej krawędzi bocznej. Sporządź szkic sytuacyjny i zaznacz otrzymany przekrój. Oblicz jego pole.
Z11. (10 pkt.) Rozwartokątny trójkąt równoramienny HIT o podstawie HI jest wpisany w okrąg o równaniu x2+y2=25, przy czym prosta HI ma równanie x–y–5=0. Wyznacz współrzędne wierzchołków i kąty trójkąta HIT.
TEST 3 (na 20 X)

Po 4 pkt.:
Z1. Na każdej ścianie czworościanu foremnego o objętości 0,075 przyklejono przystający do niego czworościan. Oblicz pole powierzchni otrzymanej bryły.

Z2. Rozwiąż nierówność (x+1)(x+2)2(x+3)3(x+4)4(x+5)5 ≥ 0.

Z3. Sinus pewnego kąta rozwartego wynosi √3/4. Ile wynosi jego kosinus?

Z4. Wyznacz długość krawędzi czworościanu foremnego wpisanego w kulę o objętości π. 
Z5. Znajdź wszystkie rozwiązania równania cosx = -1 spełniające nierówność |x+11| ≤ 22.
Z6. F(0,0) i I(0,-1) są wierzchołkami foremnego sześciokąta FIZYKA. Znajdź współrzędne Y.

Z7. Podaj zbiór wartości funkcji  y = −2x2 + x − 2010.
Z8. 40% liczby x to 30% liczby y, której połowa stanowi 60% z. Ile procent liczby x stanowi 9% z?
Z9. Jaki jest bok kwadratu wpisanego w okrąg o równaniu (x−π)2+y2=123?

Z10. Wielomian A ma stopień 4, a B jest funkcją kwadratową. Jaki stopień ma wielomian A+B?
Z11. Na wykonanym z wykorzystaniem możliwości oferowanych przez aplikację Microsoft Office Excel 2007 diagramie przedstawiono wyniki Pewnej Klasy z jakiegoś próbnego egzaminu maturalnego. Jaka była co najmniej średnia Klasy?
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Z12. Prosta o równaniu px+y+2p−1=0 przechodzi przez punkt (3, -p). Ile wynosi p?
Z13. Przedstaw jako potęgę dziesiątki odwrotność odwrotności odwrotności odwrotności odwrotności odwrotności odwrotności odwrotności liczby będącej 0,01% jedności.
Z14. Trzeci wyraz ciągu geom. wynosi -0,5, a siódmym jest (-3). Czy ciąg ten jest monotoniczny?

Z15. Ile wierzchołków może mieć graniastosłup?
Z16. QWE jest trójkątem równoramiennym o podstawie QW=8. Wysokość opuszczona z E ma długość 3. Ile wynosi długość wysokości poprowadzonej z Q?

Z17. Punkty A, K i T leżą na okręgu o promieniu 2. Kąt KAT ma 55°. Jaką długość ma łuk KAT?
Z18. Na ile sposobów można wybrać jedną liczbę jednocyfrową i jedną dwucyfrową, tak żeby ich różnica była parzysta?
Z19. Rozwiąż nierówność x+3x2 < 7.

Z20. Rozwiąż równanie sinx·(1−tgx) = 0.
Z21. Wyznacz równanie prostej przechodzącej przez początek układu współrzędnych zawierającej średnicę okręgu o równaniu x2+3x+y2−y = 2.
Z22. Wyznacz najmniejszą i największą wartość funkcji -(x+1)2+3 na przedziale [-2,1].

Z23. Udowodnij, że dla każdego całkowitego k liczba k(k+1)(2k+1) jest wielokrotnością szóstki.
Z24. Oblicz pole ośmiokąta foremnego o boku 1.
Z25. Udowodnij, że sin3x = 3sinx−4sin3x jest tożsamością.

Z26. Czy ROMB jest rombem, jeśli R(-1,12), O(2,-1), M(3,-15), B(0,-2)?
Z27. Punkt E leży na ramieniu BC trapezu ABCD, w którym AB||CD. Udowodnij, że |(AED|=|(BAE|+|(CDE| .
Po 6 pkt.:
Z28. Fokom dostarczono do fokarium 33 kg ryb. Ponieważ dwie z nich prowadzą głodowy protest przeciwko złemu traktowaniu ssaków morskich, na pozostałe przypada po o 1,375 kg ryby więcej, niż planowano. Ile fok mieszka w fokarium?
Z29. Trzy liczby tworzą ciąg geometryczny o sumie -30. Jeśli pierwszą zwiększyć o 30, a do trzeciej dodać 60, otrzyma się ciąg arytmetyczny. Cóż to za liczby?
Z30. Udowodnij, że jeśli an jest ciągiem arytmetycznym, którego różnica jest tego samego znaku co a1, to ciąg sn = a1+ a2+...+ an jest monotoniczny.

TEST 2 (na 29 IX)

Po 4 pkt.:
Z1. Co jest większe: 366 czy 299?

Z2. Podaj wszystkie liczby całkowite nienależące do zbioru rozwiązań nierówności |x+12| ≥ 3.

Z3. Przez # oznaczamy liczbę elementów zbioru. Wiadomo, że  #A=7,  #B=11,  #(A\B)=5. Ile elementów liczy suma zbiorów A i B?
Z4. Połowa liczby x pomniejszona o 5% to 11. Znajdź x.
Z5. Różnica miar dwóch sąsiednich kątów wewnętrznych równoległoboku wynosi 40°. Jaką miarę ma kąt rozwarty tego równoległoboku?
Z6. Niech 
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. Ile miejsc zerowych ma f ?
Z7. Sinus pewnego kąta w trójkącie prostokątnym wynosi 2/3. Czy wynika stąd, że kąt ten ma miarę większą niż 30°?
Z8.  Przedstaw 
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 jako potęgę liczby 9. 
Z9. Obok wykres  y = f(x). Jaki zbiór wartości ma funkcja f ?
Z10. Piąty wyraz ciągu geometrycznego to 1/√2, a trzecim jest 2√2. Ile wynosi drugi wyraz tego ciągu?
Z11. Ile ścian, krawędzi i wierzchołków ma graniastosłup stukątny?
Z12. W zależności od a określ, ile punktów wspólnych z prostą o równaniu  y = a  ma wykres funkcji  y = 2(x+½)2+3.

Z13. Proste LT i KS są równoległe,
LT = 10, KS = 12, ST = 24.
Oblicz TO.
Z14. Podaj a, b i c, dla których zbiór punktów o współrzędnych spełniających równanie

x2 + ax + y2 + by = c  jest okręgiem o środku (-1,2) i promieniu 3.
Z15. Rozwiąż równanie: 
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Z16. Przekątna sześcianu ma długość √6. Oblicz pole jego powierzchni.
Z17. Rozwiąż nierówność  2x3 < x.

Z18. Podaj równanie prostej powstałej z obrotu prostej x=4 wokół punktu (4,4) o 60° w prawo.
Z19. HOP jest trójkątem prostokątnym równoramiennym o największym kącie przy wierzchołku H. Znajdź współrzędne P, jeśli H(2,-3), O(0,0).
Z20. Z radością rozwiąż równanie  x3 – 4x2 + 2x = 8.
Z21. PIC jest trójkątem prostokątnym, a jednocześnie PC < IC < PI = 3. Tangens jednego z kątów tego trójkąta wynosi 0,7. Oblicz obwód trójkąta PIC.

Z22. Oblicz a2+a4+a6+...+a100, jeśli liczby a1, a2, a3, ..., a100 tworzą ciąg arytmetyczny, a ich średnia wynosi 19.
Z23. Ile jest trzycyfrowych liczb większych od 500 o trzech różnych cyfrach?

Z24. Uzasadnij, że iloczyn trzech kolejnych liczb naturalnych dzieli się przez 6.

Po 6 pkt.:
Z25. Niech  śn = (-3)n. Jakiego znaku jest liczba ś1+ś2+...+ś2010?
Z26. Czy  
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Z27. Do wanienki W o pojemności 900 hl można doprowadzić wodę dwiema rurami. W ciągu godziny pierwsza rura dostarcza do wanienki o 10 m3 wody więcej niż druga rura. Czas napełniania wanienki W tylko pierwszą rurą jest o 4,5 h krótszy od czasu napełniania W tylko drugą rurą. Oblicz, w ciągu ilu godzin pusta wanienka zostanie napełniona, jeśli woda będzie doprowadzana przez obie rury jednocześnie.
Z28. Kwadrat STRY o boku 3 jest podstawą ostrosłupa STRYJ, a odcinek JY o długości 1 ​– jego wysokością. Oblicz pole powierzchni tego ostrosłupa.
Z29. Punkt Ś leży wewnątrz prostokąta GNOM. Udowodnij, że  GŚ 2 + OŚ 2 = MŚ 2 + NŚ 2.
TEST 1 (na 15 IX)

Po 4 pkt.:
Z1. Punkty (-3,5), (7,8) i (2,-1) są kolejnymi wierzchołkami równoległoboku. Znajdź współrzędne czwartego wierzchołka.
Z2. Liczbę 24 podziel na dwie części, z których jedna jest o 20% większa od drugiej.
Z3. Znajdź a, dla których prosta  y = ax−4 jest styczna do okręgu o środku (0,-1) i promieniu ½.
Z4. P(-3,-2), I(0,2), E(1,-5), C(100,0), wykres funkcji  f  to łamana PIEC. Jaką figurą jest wykres funkcji  f(x−2)+11 ?

Z5. Sinus kąta K w trójkącie KOT wynosi 0,01. Ile wynosi jego kosinus?

Z6. Znajdź zbiór wartości funkcji  y = -3(x−1)2+5.

Z7. Ustaw liczby  ln0,2,  -2ln2,5,  ln2−ln39  w kolejności rosnącej.

Z8. Ile jest trzycyfrowych wielokrotności trójki?

Z9. Podstawami walca są koła o polu 100, a jego wysokość wynosi 1. Oblicz obwód jego powierzchni bocznej.

Z10. Średnia arytmetyczna liczb ś1, ś2, ..., ś99 wynosi 7. Ile wynosi średnia liczb 0, ś1, ś2, ..., ś99?

Z11. Znajdź takie p, q i r, żeby proste  y = 0,5x+p  i  y = qx−r  przecinały się pod kątem prostym w punkcie (-2,3).

Z12. Ile miejsc zerowych ma funkcja  (x2+4)(x2−2)(x+3)3(x−2)(x−4) / ((x2−4)(x−3)(x+2)4) ?

Z13. Rozwiąż nierówność  5x/6 < x/4 + 1 – 2x/3.

Z14. Oblicz objętość stożka o wysokości 4 opisanego na kuli o średnicy 2.

Z15. Dla jakich a równanie  |x − 1| = a  ma rozwiązania?

Z16. Ile całkowitych wartości x daje ujemne wartości funkcji  x2−1234 ?

Z17. W okrąg o środku O wpisano trójkąt równoramienny KĄT. Kąt KĄT wynosi 130°. Oblicz miarę kąta KTO.

Z18. Zapisz liczbę 33,3·99 jako potęgę liczby 27.

Z19. Po dwukrotnej podwyżce o 10% towar T ma cenę c. Ile wynosiła cena T przed obiema podwyżkami?

Z20. Znajdź wszystkie kąty rozwarte, których tangens przekracza -1.

Z21. Oblicz wartość funkcji  ||...|x+1|+2|+3|+...+9| dla argumentów 0, 1, 2, -1 i -2.

Z22. Rozwiąż równanie  2x4+6x−9 = 3x3.

Z23. W okrąg o wpisano kwadrat k, a na okręgu, którego promień jest o 20% mniejszy niż średnica o, opisano kwadrat q. O ile procent pole q jest większe od pola k?
Po 6 pkt.:
Z24. Znajdź wartości a, dla których zbiór rozwiązań nierówności  |x+a| < 13 zawiera szczęśliwą liczbę 7.
Z25. Znajdź wszystkie ciągi, które są jednocześnie geometryczne i arytmetyczne.
Z26. Staś rozwiązuje test, w którym za każdą odpowiedź można uzyskać 0 lub 1 pkt. Ile pytań liczy test, jeśli Staś uzyskał średnio  4/11  pkt. za pytanie?
Z27. Iloraz ciągu geometrycznego jest ujemny. Czy ciąg ten może być monotoniczny?
Z28. GRAB jest równoległobokiem, a E – środkiem odcinka AB. W jakim stosunku prosta EG dzieli odcinek BR?
Z29. Znajdź najmniejszą liczbę naturalną n, taką że suma jej odwrotności i liczby 7/11 jest nie większa niż 5/6.
Z30. Zosia biegała dziś boso pół godziny po parku. Pierwszą połowę trasy przebiegła w 20 min ruchem jednostajnym. Drugą połowę przebyła, poruszając się stale z prędkością o 2 km/h większą. Ile w sumie przebiegła?
Z31. Ile przekątnych ma n-kąt?
Z32. Prostopadłościan P ma kwadratową ścianę o polu 6 km2, a przystające przekątne ścian bocznych wychodzące z pewnego wierzchołka tworzą kąt 50°. Oblicz objętość P.
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